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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Kleve 

am Dienstag, 18. Juni 2013, in der Gaststätte 'Dithmarscher Hof' 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Werner Oetjens 
Herr Sönke Schallhorn 
Herr Udo Schladetsch 
Herr Hanno Rüsch 
Herr Manuel Schröder 
Herr Marco Bies 
Herr Jürgen Stegmann 
Herr Michael Siegert 
Herr Willi Bies 
 
Von der Verwaltung ist Frau Petra Tautorat als Protokollführerin anwesend. 
 
Tagesordnung - öffentlich 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 

des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende / 
den Vorsitzenden 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 

Ausschüsse: 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
b) Bau- und Wegeausschuss: 
c) Kulturausschuss 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
b) Bau- und Wegeausschuss: 
c) Kulturausschuss 
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14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 33 der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

21.05.2013 
17. Mitteilungen des Bürgermeisters 
18. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
19. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende Werner Oetjens begrüßt die Anwesenden, eröffnet die 
Sitzung und stellt fest, dass gegen die Einladung und Tagesordnung vom 06.06.2013 
keine Einwendungen vorliegen und dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Der bisherige Bürgermeister Werner Oetjens  verabschiedet die beiden 
ausgeschiedenen Gemeindevertreter Harald Thomsen und Roland Hollensen. Roland 
Hollensen war seit 5 Jahren Mitglied, Harald Thomsen war seit 23 Jahren Mitglied der 
Gemeindevertretung Kleve.  
Der Vorsitzende überreicht den ausgeschiedenen Gemeindevertretern eine 
Ehrenurkunde und ein Geschenk und bedankt sich ausdrücklich für die Arbeit 
zugunsten der Gemeinde Kleve. Harald Thomsen und Roland Hollensen richten einige 
Worte an die neue Gemeindevertretung und wünschen eine glückliche Hand für 
weitere Entscheidungen. 
 
 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt sich selbst als ältestes Mitglied der neu gewählten 
Gemeindevertretung fest. Er übergibt somit weiter den Vorsitz. 
 
 
TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
Die Gemeindevertretung erklärt, dass keine Fraktion gebildet wird. 
 
 

TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied Werner Oetjens bittet um Vorschläge für die Wahl der 
Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung. Vorgeschlagen wird Werner 
Oetjens. Er gibt daraufhin den Vorsitz ab an das nächstälteste Mitglied Willi Bies. 
Weitere Vorschläge folgen nicht. 
Beschluss: 
Werner Oetjens wird in offener Abstimmung mit 8 Stimmen bei eigener Enthaltung 
gewählt. 



3 
 

 
Er nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeister Werner Oetjens  wird vom nächstältesten Mitglied Willi Bies durch 
Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner 
Wahlzeit ernannt, unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 
Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das zweitälteste Mitglied Willi Bies übergibt den Vorsitz an den neu gewählten 
Bürgermeister. 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden vom Vorsitzenden durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit 
verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
 
 
TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Udo Schladetsch 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenthaltung 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Marco Bies 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenthaltung 
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Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
Willi Bies Marco Bies 
Jürgen Stegmann  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse: 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
b) Bau- und Wegeausschuss: 
c) Kulturausschuss  
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
in offener Abstimmung gewählt: 
Willi Bies Hanno Rüsch 
Jürgen Stegmann  
Stimmenverhältnis: jeweils 9 Ja-Stimmen 
Die Gewählten nehmen die Wahl an. 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
in offener Abstimmung gewählt: 
Michael Siegert Marco Bies 
Udo Schladetsch Sönke Schallhorn 
Manuel Schröder Hanno Rüsch 
Stimmenverhältnis: jeweils 9 Ja-Stimmen 
Die Gewählten nehmen die Wahl an. 
 
 
c) Kulturausschuss 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
in offener Abstimmung gewählt: 
Jürgen Stegmann Willi Bies 
Marco Bies Sönke Schallhorn 
Manuel Schröder  
 
Stimmenverhältnis: jeweils 9 Ja-Stimmen 
Die Gewählten nehmen die Wahl an. 
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TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. 
§ 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
b) Bau- und Wegeausschuss: 
c) Kulturausschuss  
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird 
Gemeindevertreter Willi Bies  vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei jeweils eigener Enthaltung 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses wird Gemeindevertreter Sönke 
Schallhorn vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: einstimmig  
 
 
c) Kulturausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Kulturausschusses wird Gemeindevertreter Jürgen Stegmann  
vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: einstimmig  
 
 
 
TOP 14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Vorgeschlagen als stellvertretendes Amtsausschussmitglied gemäß § 9 der 
Amtsordnung und in offener Abstimmung mit jeweils 8 Stimmen bei eigener 
Stimmenthaltung gewählt wird Udo Schladetsch.. 
 
Er nimmt die Wahl an. 
 
 

 

TOP 15. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind zwei Einwohner anwesend. Fragen werden nicht gestellt. 
 
 
 

TOP 16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 33 der Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 21.05.2013   
 
Die Niederschrift Nr. 33 der Sitzung der Gemeindevertretung vom 21.05.2013 wird 
genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 17. Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
23.05. Informationsveranstaltung zum Thema 380 kV-Leitung 
02.06. Einweihung des Kindergartens in der Gemeinde Hennstedt 
07.06. Der Weg im Bereich Nordfeld wird mit einer Asphaltdecke versehen. 
11.06. Spielgeräteprüfung auf dem gemeindlichen Spielplatz.  
           Es wurden keine Mängel festgestellt. 
14.06. Schulabschlussfeier der Eiderlandschule in Hennstedt 
16.06. Kauf eines gebrauchten LS 8 aus Freisingen von der Werksfeuerwehr.  
           Die Kosten dafür betrugen 12.500 €. 
 
 

TOP 18. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
 
Die Wahl zum 18. Deutschen Bundestag findet am 22. September 2013 statt. 
Gemäß § 9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus dem Wahlvorsteher / der 
Wahlvorsteherin, seinem/ihrem  Stellvertreter/in und weiteren 3 bis 7 Beisitzern. 
Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder. 
 

Beschluss: 
Als Wahlraum wird der Dithmarscher Hof vorgeschlagen.  
Die Gemeindevertretung wird den Wahlvorstand stellen. Die Einteilung des 
Wahlvorstandes erfolgt zeitnah vor der Bundestagswahl. 
 
 
TOP 19. Eingaben und Anfragen   
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Wippgeräte auf dem Kinderspielplatz aufgestellt 
wurden.  
 
Die nächste Sitzung wird Mitte August stattfinden. Mögliche Themen zum Abarbeiten 
sind der Buschplatz und die Beteiligung am Bürgerwindpark. 
 
Nachdem keine weiteren Eingaben und Anfragen vorgebracht werden, bedankt sich 
der Vorsitzende für die Wiederwahl und wünscht der Gemeindevertretung für die 
Zukunft eine glückliche Hand. 
 
 

 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführerin 
 
Verteiler. Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 


